You are on page 1of 87




2 ------------------------------x


4 v. 17 Cr. 686 (LAK)

5 JAMES GATTO, a/k/a "Jim,"


7 Defendants.

8 ------------------------------x

9 October 2, 2018
9:50 a.m.

12 District Judge
and a Jury


Acting United States Attorney for the
16 Southern District of New York
Assistant United States Attorneys
20 Attorneys for Defendant Gatto






(212) 805-0300



Attorneys for Defendant Code


Attorneys for Defendant Dawkins

8 Also present: SONYA JACOBS, Paralegal

SYLVIA LEE, Paralegal


















(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 So, there we are. That's what I have to say. The

2 trial will now begin, and we will hear opening argument from

3 the government.

4 Mr. Mark.

5 MR. MARK: Thank you.

6 On an afternoon in July 2017, a man drove to a parking

7 lot in New Jersey to pick up an envelope full of cash from a

8 stranger. It was an illicit payment secretly financed by the

9 sportswear giant Adidas. Almost $20,000 was in that envelope.

10 And it was the first installment of $100,000 that was promised

11 to that man, all because he was the father of a star high

12 school basketball player. The man was getting that money in

13 exchange for a promise for his son to go to the University of

14 Louisville.

15 Who arranged that payment? These men, the defendants.

16 Jim Gatto was a senior executive at Adidas, which sponsored the

17 University of Louisville's athletic teams, where that young man

18 was supposed to play. Merl Code worked at Adidas with Gatto

19 and was in charge of recruiting top talent, like this young

20 basketball player. And Christian Dawkins, he was a business

21 manager for professional athletes, and he connected that family

22 to Adidas.

23 Now, why did the defendants arrange that payment? One

24 reason -- greed. They wanted to profit off that young player's

25 future. The defendants paid the families of student athletes


(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 so they would attend Adidas schools, promote the Adidas brand,

2 in the hopes that when these kids made it to the NBA, then the

3 defendants could make millions off of them.

4 But the defendants knew that the only way to make

5 their scheme work, the only way for the defendants to get any

6 return on their investment, was to keep the payments secret,

7 because in the world of college basketball these payments were

8 prohibited. Colleges could not, and would not, issue athletic

9 scholarships to players whose families had accepted money. And

10 if the players didn't get these scholarships and if they

11 couldn't play college basketball and if they weren't able to

12 wear the Adidas brand and in games on national television, the

13 defendants couldn't make any money off of them.

14 So to make their scheme work, to make a profit, the

15 defendants did not simply have to make payments to the families

16 of student athletes. They needed to conceal these payments

17 from the schools. They had to lie about them in fake invoices.

18 They had to hide them using secret second phones and cash

19 handoffs in hotel rooms and parking lots, all to make sure that

20 the universities did not know, so that the schools would issue

21 athletic scholarships even though those players were no longer

22 eligible to compete.

23 And the defendants did this knowing that if the

24 payments were ever discovered, the players and the schools

25 would be in big trouble, and subject to very significant


(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 potential harms, including financial penalties.

2 This is what corruption in college basketball looks

3 like.

4 And, ladies and gentlemen, when you lie, cheat, and

5 deceive to get a college to issue financial aid, that is a

6 crime. And it is what this case is about, because over the

7 course of several years, the defendants lied, cheated, and

8 deceived, knowing that universities would issue athletic

9 scholarships to student athletes who were not eligible to pay

10 for them, who were not eligible for them because the defendants

11 had paid those students' families. And that is why we are here

12 today.

13 Ladies and gentlemen, this opening statement is the

14 government's opportunity to give you a roadmap of the evidence

15 that you are going to see and hear in this case. I want to use

16 this opportunity to tell you in a little more detail how this

17 scheme to pay the families of student athletes worked and how

18 the schools were defrauded, how the defendants' greed led them

19 to make these corrupt payments to get students to play

20 basketball for Adidas-sponsored colleges. And I'm going to do

21 that in three parts. First, I'm going to talk about what the

22 evidence is going to show; second, I'm going to give you a

23 brief description of the charges; and, third, I'm going to talk

24 about all the different types of evidence that will prove that

25 these defendants are guilty beyond a reasonable doubt.


(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 So, what will the evidence show? You will learn that

2 top colleges, like the University of Louisville, issue

3 scholarships each year to student athletes in a wide variety of

4 sports. The primary qualification for receiving such a

5 scholarship is that the student athletes are eligible to

6 compete, because, as you'll learn, schools, like Louisville,

7 participate in a National Collegiate Athletic Association, or

8 NCAA. It is an organization that oversees college sports

9 across the country. And all members, including places like

10 Louisville, agree to follow the same rules. And the most

11 fundamental rule there is is that only amateur athletes are

12 allowed to compete. And you'll learn that what this means is

13 that the players can't be paid and their families can't try to

14 be paid either, regardless of whether their child knows or

15 doesn't know.

16 And you'll learn that universities must follow this

17 rule, because a lot is riding on it. The university's failure

18 to follow this cardinal rule can result in all sorts of

19 financial penalties, including fines, loss of revenue,

20 probation, even the loss of a national championship. Each of

21 these three defendants knew all about this because each worked

22 in the hypercompetitive sports business. Jim Gatto was the

23 director of global sports marketing for Adidas. Adidas is a

24 billion-dollar, German sportswear company, but it was a

25 smalltime player in basketball, where Nike controlled most of


(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 the market. Growing and marketing the basketball part of

2 Adidas' business was Gatto's job, and he was in charge of a

3 multimillion-dollar budget. To do that, Gatto and Adidas

4 lavishly sponsored high school and college basketball teams,

5 giving them Adidas clothes and shoes to wear, in an effort to

6 win loyalty of young players who might some day be a star.

7 Gatto was in charge of identifying and recruiting top

8 basketball talent and convincing young players that when they

9 turn pro, they should enter into a marketing agreement with

10 Adidas, which was known in the industry as a shoe deal. It was

11 his job to try to find the next Michael Jordan or Kobe Bryant,

12 LeBron James. Gatto worked to develop relationships with top

13 players and their families starting when they were young,

14 sometimes as early as high school.

15 In fact, Gatto oversaw an entire team at Adidas who

16 worked at developing relationships with these players. Merl

17 Code was a critical member of that team. Code had worked at

18 Nike for years, and Gatto had recruited him to compete in the

19 shoe wars, Adidas' rivalry with the other largest sneaker

20 companies, like Nike and Under Armour. And you'll learn that

21 to win the shoe wars, Gatto and Code and others sought an edge.

22 You'll also learn that Gatto and Code worked with

23 Christian Dawkins to make some of those secret payments to the

24 families of student athletes. Dawkins was a young, aspiring

25 business manager of professional athletes. Dawkins had worked


(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 for a bigtime sports agent as a runner, somebody whose job it

2 was to identify and recruit top talent, before he went out on

3 his own in 2017. And as you will learn, Dawkins, Gatto and

4 Code were not afraid to lie and deceive to get ahead.

5 And to get ahead, the defendants paid. They paid the

6 families of high school and college-aged athletes using Adidas'

7 money. Gatto and Code made payments for players, who were

8 willing to go to universities sponsored by Adidas, in the hopes

9 that the players would ultimately sign with Adidas upon

10 becoming a professional athlete. And Dawkins, with his

11 connections to the players and their families, helped them

12 close these deals in the hopes that the players would

13 ultimately use him as their business manager when they became a

14 pro.

15 Now, in making these secret payments to the students'

16 families, you will learn that Gatto followed a standard

17 playbook. These payments were made pursuant to fake invoices

18 that he approved, invoices made for them to look like

19 legitimate expenses, like travel expenses. The money was then

20 routed through youth teams sponsored by Adidas to further

21 conceal the illicit payments. And then the money was delivered

22 in cash to the family of the student-athlete, delivered in

23 stuffed envelopes, exchanged in parking lots, envelopes handed

24 off in hotel rooms and in Manhattan, in Las Vegas, envelopes

25 stuffed in the mail. Sometimes these envelopes contained tens


(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 of thousands of dollars.

2 Why are the defendants doing all of this? Why the

3 cash and the fake invoices? Because the defendants and the

4 families that got this money needed to hide it from the

5 universities, who had to follow the rules governing college

6 basketball.

7 So, let's talk about the players whose families Gatto

8 arranged to pay, sometimes with Code and Dawkins and sometimes

9 with other help.

10 And I want to start about the deal that resulted in

11 that cash payment in the New Jersey parking lot that I

12 mentioned a few moments ago, the deal that was struck to pay

13 the family of a student-athlete $100,000 to go to the

14 University of Louisville. You will learn that that player's

15 name was Brian Bowen. You'll learn that two months before his

16 father flew across the country to pick up that cash, Bowen was

17 trying to decide where to go to college. He was from Michigan

18 and one of the top-ranked high school athletes in the entire

19 country. He had received many athletic scholarships to go to

20 different schools, but he hadn't yet decided where he wanted to

21 go. Bowen's father was friends with Dawkins, who had been

22 giving money to that father for years in the hopes of one day

23 securing Bowen as a client if he made it to the NBA.

24 In 2017, he was one of the last remaining top

25 prospects in his graduating class who had not yet committed to


(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 go to a particular college. This presented a golden

2 opportunity. Dawkins knew that Gatto and Code would pay to

3 lure Bowen to go to the University of Louisville, one of

4 Adidas' premier schools, where Bowen could play on national

5 television and win games wearing the Adidas brand.

6 In just a matter of days, Dawkins, working with Code,

7 pulled that deal together. Gatto would approve $100,000,

8 funded by Adidas, to Bowen's father if Bowen would go to the

9 University of Louisville. Bowen's father agreed to that deal.

10 For the defendants, this was a huge win. For Gatto,

11 Code and Adidas, this was a way to secure a top prospect to

12 play for an important Adidas college team and to wear an Adidas

13 Jersey on national television and to hopefully sign with Adidas

14 when he became a pro athlete.

15 For Dawkins, this was a key step in his plan to guide

16 Bowen to the NBA and to secure Bowen as a client for a

17 company -- a sports management company that he had just

18 founded, a client who could earn millions of dollars in fees

19 and commissions as a pro.

20 For this scheme to work, one thing had to happen:

21 Brian Bowen had to be able to play at the University of

22 Louisville, had to be able to wear that Adidas uniform. But

23 the University could not and would not issue a scholarship to a

24 player whose family had received a large cash payment. It was

25 a blatant and brazen violation of the most fundamental rule in


(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 college basketball, that you can't pay to play.

2 Gatto, Code, Dawkins and Bowen's father of course knew

3 all of this. They knew that these kinds of payments were

4 prohibited. And they knew that the payment to Bowen's father

5 needed to be hidden from the University in order for his son to

6 get that athletic scholarship, in order for this scheme to

7 succeed.

8 So the defendants took four principal steps to conceal

9 that payment from the University of Louisville. First, Gatto

10 and Code devise a plan to mask the payment. Code would submit

11 a fake invoice to Adidas for a youth basketball team he

12 controlled, seeking reimbursement for travel expenses, which

13 Gatto would approve. That way, as Code told Dawkins, it would

14 be "on the books," but not on the books for what it was

15 actually for. Gatto, who had the authority, approved the

16 invoice, knowing full well that the money was actually destined

17 for Brian Bowen's father.

18 Second, to make the money even harder to trace, Code

19 then had the money wired to Dawkins, ostensibly as a consulting

20 fee, even though Dawkins had never done any consulting work for

21 Code or the amateur team that Code controlled.

22 Third, Dawkins arranged for the cash to be delivered

23 to Bowen's father in the parking lot that I talked about,

24 eliminating any trace of a connection between Adidas and the

25 Bowens. In fact, you'll learn that Dawkins even gave Bowen a


(212) 805-0300
Ia2dgat2 Opening - Mr. Mark

1 cover story to use in case anybody followed those money moves.

2 Dawkins told Bowen's father to say he was a consultant for

3 Adidas, even though Bowen's father had never done any work for

4 Adidas, let alone acted as a consultant.

5 (Continued on next page)


















(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Mr. Mark

1 MR. MARK: Fourth, they counted on Bowen to not

2 disclose any of this to The University of Louisville. Not on

3 the financial aid agreement signed by Bowen and his mother or

4 on the other compliance forms that Bowen had to fill out.

5 You will learn that the university specifically asked

6 questions about eligibility and amateur status and required

7 student-athletes to complete those forms and certify that the

8 player is eligible to play. And those forms make clear that

9 the scholarship would not have been approved if he wasn't.

10 Because, as you will learn, universities who choose to

11 participate in the NCAA have no choice but to take these rules

12 serious.

13 Whether the defendants liked or disliked the rules,

14 whether they agreed or disagreed with them, these rules

15 applied. And everyone in college sports, including the

16 defendants, was very aware of this. They knew that causing the

17 schools to issue scholarships to students who weren't eligible

18 risked significantly harming the schools who would face the

19 risk of potentially very serious consequences.

20 In fact, you will learn that because of the risks to

21 the schools, the universities have entire departments of

22 professionals charged with overseeing and ensuring compliance

23 with those rules. Because the risks of giving a scholarship to

24 a player who isn't eligible is not just the loss of that

25 scholarship money, but the risk of fines, the loss of revenues,


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Mr. Mark

1 probation, in the most extreme of cases the loss of the ability

2 to compete in college sports.

3 And you will learn that when, as a result of the

4 government's investigation, Louisville finally did find out

5 about this illicit payment to Bowen's father, after Louisville

6 had already committed tens of thousands of dollars in financial

7 aid, it immediately took Bowen off the court. Because as the

8 defendants very well knew, no school would knowingly accept the

9 risk of playing a student-athlete whose family had agreed to

10 receive $100,000.

11 Ladies and gentlemen, the payment to Bowen's father

12 was not the first time that Gatto had authorized an illicit

13 payment to the family of a student-athlete. You will learn

14 that the payments to Brian Bowen were just the latest part of

15 an ongoing scheme, one in which Gatto, working with others, had

16 funneled illicit payments to the families of student-athletes

17 willing to play for other Adidas schools as well, including the

18 University of Kansas and North Carolina State University,

19 schools where Gatto knew these players would be wearing Adidas

20 jerseys and shoes and winning games on national television, in

21 the hopes that these players would sign important deals when

22 they became professionals in the NBA.

23 So Gatto approved $40,000 to Dennis Smith to play at

24 North Carolina State University. Another $90,000 to the family

25 of Billy Preston who committed to Kansas. And $20,000 was


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Mr. Mark

1 supposed to go to the guardian of Silvio De Sousa who was to

2 play at Kansas too.

3 In each instance Gatto took steps to conceal those

4 payments from the universities. He counted on the players and

5 their families and the other people involved in the scheme to

6 lie to the schools about it. Because, as Gatto knew, if the

7 University of Kansas or North Carolina State University found

8 out, their compliance departments would do exactly what

9 Louisville did with Bowen, take the players off the court, end

10 the scholarships.

11 Finally, you will hear evidence that in the summer of

12 2017 Gatto was discussing plans to approve yet another one of

13 these illicit payments. Up to $150,000 to the family of

14 another high school athlete in exchange for a commitment to

15 play at the University of Miami, which was also an

16 Adidas-sponsored school.

17 Now, you will hear that this payment was actually a

18 little bit different. This time Code and Dawkins never

19 actually intended to funnel that money through to the player.

20 They planned to pocket, at least a portion of it, themselves.

21 But Gatto didn't know that. And just as he had approved other

22 large payments to the families of players willing to commit to

23 other Adidas-sponsored schools, Gatto indicated a willingness

24 to make a large cash payment to the family of this player.

25 You will hear he even tried to negotiate that number


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Mr. Mark

1 down, down to $100,000, the amount that he had agreed to pay

2 the family of Brian Bowen. Because this was business to Gatto

3 and he didn't want to pay more than he had to.

4 For all of this, the defendants are charged with wire

5 fraud and conspiring to commit wire fraud. That is for

6 agreeing and working together to defraud the universities and

7 to issuing athletic scholarships under false pretenses, by

8 concealing these illicit payments which subjected the schools

9 to the very real risk of significant financial harm.

10 Now I going to turn to how we expect to prove these

11 payments. We are going to prove all of this to you in several

12 different ways, but primarily by letting the defendants tell

13 you all about it themselves.

14 You are going to hear the defendants' own words

15 captured on dozens of calls that were intercepted by

16 court-authorized wiretaps that were done during the course of

17 this investigation. You will hear the defendants explaining in

18 those calls in great detail the scheme that they were

19 committing, plotting how to make and conceal the payments from

20 the universities, how they were going to paper it over using

21 the youth team that Code controlled, and how they planned to

22 profit off of their deception.

23 In addition to these recorded calls, you will see

24 evidence of the defendants' efforts to conceal their crimes.

25 You will see fake invoices that Code and Gatto and others


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Mr. Mark

1 created to help hide the money trail from Adidas to the

2 families of these student-athletes.

3 You will see how the defendants routed the money

4 through various different accounts and moved it around so as to

5 further hide the illicit payments.

6 Ladies and gentlemen, you are also going to hear from

7 three men who directly participated in these crimes with the

8 defendants.

9 One, you will hear from Bowen's father who received

10 that initial $20,000 payment in the New Jersey parking lot last

11 summer, the first installment of $100,000 for his son's

12 decision of where to go to school.

13 Two, you will hear from the man who delivered that

14 $20,000 payment to Bowen's father. You will learn that he was

15 a financial adviser who worked with Christian Dawkins and was

16 hoping to manage Bowen's money when he became a pro.

17 Three, you will also hear from an Adidas consultant,

18 who, like Code, worked at Gatto's right hand, and sometimes

19 served as a bag man for delivering this money. He delivered

20 this money in hotel rooms in Manhattan and Las Vegas. He

21 sometimes sent this money in envelopes through the mail. And

22 he got a slush fund of money from Adidas, all approved by Gatto

23 for just that purpose.

24 Now, all three of these men I mentioned will be

25 testifying pursuant to agreements with the government in the


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Mr. Mark

1 hope of receiving leniency for their cooperation.

2 The Adidas consultant and the financial adviser have

3 already pled guilty to federal crimes for their role in this

4 scheme and they hope to get a lesser sentence, while the

5 government has agreed not to prosecute Bowen's father in

6 exchange for testifying here.

7 So you should keep all of that in mind as you evaluate

8 their testimony. Ask yourself whether it's corroborated or

9 backed up by all of the other testimony and evidence that you

10 are going to see in this case. When you do, I expect you will

11 see that their testimony will be corroborated and consistent

12 with all of the other evidence that I just described.

13 Finally, you are going to hear at this trial from

14 representatives at the universities, senior compliance

15 employees. They will tell you that they had no idea about any

16 of these payments to the families of student-athletes. They

17 will tell you that their universities did not condone any such

18 payments. And they will also tell you, in no uncertain terms,

19 that the universities would not have issued athletic

20 scholarships to any of these players had they known about the

21 defendants' scheme.

22 Because, as they will explain, these payments, and the

23 defendants' efforts to recruit these players by making secret

24 payments to their families, were not helpful to the

25 universities. Instead, they will tell you just how much harm


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Mr. Mark

1 these payments have caused them as academic institutions, the

2 costs they have incurred as a result and the risks of even

3 further financial penalties that may be imposed at the

4 conclusion of this trial.

5 Now, I expect you will hear evidence indicating that

6 coaches at some of these universities may have been aware of or

7 even involved in facilitating some of the payments with the

8 defendants. And I expect that every university will tell you

9 that if one of their employees was aware of such a payment, he

10 had a duty to report it to the school, and that if he was

11 involved in such a payment, he was not only in breach of his

12 contract but he was subject to immediate termination.

13 Ladies and gentlemen, this case may be set in the

14 world of college basketball, but at the end of the day, the

15 reason why we are here is simple. Because these defendants

16 caused universities to give scholarships based on fraudulent

17 information, and that fraud occurred because of the defendants'

18 lies and deceit and greed. Lies for scholarships, lies that

19 posed real economic harm to the universities, because as the

20 evidence will show, the defendants knew it is wrong to lie to

21 get money. And because lying on financial aid forms and

22 deceiving a college in order to get a scholarship is a crime.

23 And the defendants knew all along that what they were doing was

24 wrong and it perpetrated a fraud.

25 At the close of this case, we are going to have an


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 opportunity to talk to you again. But between now and then, I

2 am going to ask that you do three things:

3 First, pay close attention to the evidence;

4 Second, follow Judge Kaplan's instructions on the law;

5 and

6 Third, use your common sense.

7 And if you do those three things, then the government

8 will get a fair trial, the defendants will get a fair trial,

9 and you will come to the only conclusion that is consistent

10 with all of the evidence in this case: that these three

11 defendants -- James Gatto, Merl Code, and Christian Dawkins --

12 acted corruptly in paying the families of student-athletes and

13 in deceiving schools, and that they are guilty as charged.

14 THE COURT: Thank you, counsel.

15 Mr. Schachter.

16 MS. DONNELLY: You are actually going to hear from me,

17 your Honor.

18 THE COURT: Good.

19 MS. DONNELLY: Good morning.

20 My name is Casey Donnelly, and I am working with my

21 colleague Mike Schachter, and we are here on behalf of Jim

22 Gatto.

23 I would like to start by thanking you today for being

24 here. I know that a month-long jury trial is not anyone's idea

25 of a great time, and whatever your plans were for the next


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 month you have had to make significant adjustments to be here.

2 You should know that we recognize that and we appreciate it.

3 Ladies and gentlemen, I want to start today by

4 acknowledging that the story the government just told may have

5 made you feel like something not quite right happened here.

6 The government made it seem like this is going to be a trial

7 about illicit payments and backroom dealings and the knowing

8 violation of NCAA rules. And so I want to start today right

9 from the beginning to let you know that NCAA rules were broken.

10 Jim and Adidas helped out financially a few families whose sons

11 are among the most talented athletes in America. That

12 happened. We are not going to waste your time pretending that

13 these families did not get funds.

14 But, ladies and gentlemen, if all the government had

15 to prove was that Jim helped these families, we wouldn't be

16 having a month-long trial. But that's not what they have to

17 prove. Jim is not charged with NCAA rule breaking. He has

18 been charged with two federal offenses: Wire fraud and

19 conspiracy to commit wire fraud against the universities. And

20 that, ladies and gentlemen, that we are going to contest. We

21 are going to fight like mad over the next month in an effort to

22 help you understand that even if Jim broke an NCAA rule, that

23 is a far cry from committing wire fraud.

24 You see, the NCAA's rules are not the laws of this

25 country. The NCAA is not the U.S. Congress. It's not a part


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 of the federal government or the state government. It's not

2 associated with law enforcement. So what is it?

3 The NCAA is just a voluntary organization made up of

4 administrators who help organize college basketball. It's like

5 a kid's after school soccer league, except if that soccer

6 league also brought in a billion dollars a year.

7 And the rules that the NCAA writes down and puts in

8 its rule book, those aren't laws. They are the equivalent of

9 your rules in your apartment building. Yes, there are

10 consequences if you break them, but you have not committed a

11 crime.

12 The NCAA's rule that college athletes and their

13 families may not receive anything of value in connection with

14 their son's decision about where to go to college, that's also

15 not a law. In fact, we know that. If a kid's grandfather is a

16 diehard Michigan alum and he tells his grandson, if you go to

17 Michigan, I will buy you a new car to bring to campus. Grandpa

18 hasn't committed a crime. It's just awesome for the kid who

19 gets a new car. And if grandpa agrees to fly the kid or fly

20 the kid's parents to visit him at Michigan every month, that

21 too, perfectly appropriate. Although maybe less awesome for

22 the kid.

23 A supposed crime here isn't a violation of NCAA rules,

24 because it's not against the law to violate the NCAA's rules.

25 The crime alleged is federal wire fraud and conspiracy to


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 commit wire fraud against the universities. That's a very

2 different thing. You see, in order to make that case, the

3 government is required to prove to you beyond a reasonable

4 doubt --

5 THE COURT: Ms. Donnelly, the purpose of an opening

6 statement is to explain to the jury what the evidence is going

7 to be and not to have the lawyer do the judge's job. So let's

8 get on to it.


10 The question that is going to matter in this case is

11 not what happened, but why it happened. What is in Jim's mind?

12 What he is thinking when he helped out these families? Was he

13 hoping that his actions would cause harm and injury to these

14 schools? Was he trying to harm these schools? Or, was he

15 trying to help them?

16 Ladies and gentlemen, I submit to you that the

17 evidence will show that Jim had no intention of trying to harm

18 these universities, but in fact was trying to help them.

19 The evidence is going to show that from Jim's

20 perspective, this is a win-win-win situation. It's a win for

21 the universities who end up with top-ranked plays who hopefully

22 lead the universities to basketball glory. It's a win for

23 Jim's employer, Adidas, which is the corporate sponsor of these

24 universities and which would benefit from being associated with

25 a winning basketball team. And it's a win for these kids and


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 their families who have a little something extra in their

2 pocket to tied them over until their son is able to play

3 professionally.

4 Jim is not here to swindle these schools out of

5 scholarships. What Jim wants is exactly what the universities

6 want. A nationally renowned basketball program, one that has

7 the entire campus cheering, that has the alumni pleased and

8 donating. And yes, one that would also lead to the sale of

9 more Adidas-brand school sweatshirts.

10 And the evidence will show that the universities were

11 desperate to get these athletes to their school. You see, the

12 evidence will show that these kids bring in millions of dollars

13 in revenue. And the financial importance of basketball to

14 these schools, that's the part of the story that the government

15 didn't tell you about. But in fact, evidence concerning the

16 financial realities of college basketball, that is key to

17 understanding this world that Jim and the other folks in this

18 case live in.

19 The reason that the government didn't talk to you

20 about the money that gets made from college basketball is

21 because when you understand how important basketball is to the

22 universities, to both their bottom line and also their sense of

23 school identity, their sense of school spirit, once you

24 understand that, you realize that what Jim was trying to do

25 here was not to harm these schools but, rather, to help them


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 recruit the kids that they very much wanted.

2 You realize that Jim didn't commit wire fraud or

3 conspiracy to commit wire fraud against these universities.

4 The evidence will show that he is just a guy who is doing his

5 job and trying to keep the universities happy.

6 So let me give you a preview of what the government

7 didn't. Let me explain to you a little bit about what the

8 evidence will show about Jim's world, this world of college

9 basketball.

10 We are going to elicit evidence during this trial that

11 will demonstrate that a successful basketball program is the

12 equivalent of a winning lottery ticket. A university that has

13 a successful basketball program brings in money from all the

14 viewers who watch it on television, whether that be on ESPN or

15 whatever the channel is, that is not only the fans of the

16 school's team but also the fans of the opposing team's side.

17 In addition, the universities bring in money from ticket sales,

18 from all the fans who pack the stadium. They bring in money

19 from merchandise. Even from food. Actually, you guys are

20 probably all familiar with those seven dollar sodas and 16

21 dollar hamburgers that are for sale at sporting events. That's

22 money in the university's pocket.

23 The point is the evidence is going to show that these

24 universities want these kids to come to their schools. Why?

25 Because the universities stand to make serious money off of


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 these kids' athletic talents.

2 For example, you are going to learn during this trial

3 that in 2017, Louisville, one of the alleged victims in this

4 case, its men's basketball program brought in nearly $45

5 million in revenue. Its head basketball coach, Rick Pitino,

6 made $7 million a year. In fact, coach Pitino made more money

7 coaching at Louisville than he did when he coached the New York

8 Knicks, a professional NBA team.

9 The men's basketball team at the University of Kansas

10 brought in more than $18 million in 2017. Kansas pays its head

11 basketball coach, Bill Self, $5 million a year.

12 And each of the apparel companies, Nike, Under Armour,

13 Adidas, they are able to sell millions of dollars in

14 merchandise -- T-shirts, jerseys, sneakers, you name it.

15 The kids on the court, however, the ones whose blood,

16 sweat and tears is making this game a billion dollar industry,

17 they are not allowed to earn a dime. And the NCAA, those

18 bureaucrats who write the rule book and have decided that the

19 athletes themselves don't get a share --

20 MR. MARK: Objection.

21 THE COURT: Sustained.

22 MS. DONNELLY: The NCAA made more than a billion

23 dollars in 2017.

24 Ladies and gentlemen, we are here today because the

25 government alleges that Jim Gatto committed two federal


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 offenses when Adidas took a tiny portion of the money that it

2 brought in and shared it with the families of the players on

3 the court.

4 Let me give you an example. The government contends

5 that Jim committed two felonies because he purportedly agreed

6 to send $40,000 to the family of Dennis Smith, Jr. This is a

7 family that lived in public housing down in Fayetteville, North

8 Carolina.

9 MR. MARK: Objection.

10 THE COURT: Sustained. This is not appropriate.

11 MR. MARK: Your Honor, we have actually never seen

12 this PowerPoint presentation before.

13 THE COURT: I am not seeing a PowerPoint presentation

14 at all.

15 MR. DISKANT: The jury can see it.

16 THE COURT: Is the jury seeing a PowerPoint?

17 MS. DONNELLY: Yes, they are.

18 THE COURT: Counsel, in the robing room.

19 (In robing room)

20 THE COURT: When did this PowerPoint start?

21 MS. DONNELLY: The PowerPoint has been projected to

22 the jurors from the beginning of the opening.

23 THE COURT: Has the government seen it in advance?

24 MR. SCHACHTER: We understood it was presented on the

25 court's screen as well. We had no idea that it was not.


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 THE COURT: Had the government seen it in advance?

2 MR. SCHACHTER: The government did not ask to see any

3 PowerPoints and we didn't ask to see the government's

4 PowerPoint. It's standard, as I --

5 THE COURT: Did the government use a PowerPoint?

6 MR. MARK: We did not use a PowerPoint. We did not

7 know they were going to use a PowerPoint. We actually think

8 that some of those details in that PowerPoint might not be

9 accurate and consistent with the facts that will come in.

10 THE COURT: Mr. Schachter, you just told me the

11 government used a PowerPoint. Who is telling the truth?

12 MR. SCHACHTER: I said that the government has a

13 standard operating procedure to use PowerPoints.

14 THE COURT: You didn't use the word standard operating

15 procedure. You said they used a PowerPoint.

16 MR. SCHACHTER: If I did, then I apologize.

17 THE COURT: Your colleague is agreeing with me.

18 MR. SCHACHTER: What I meant to say was that it is

19 standard operating procedure for the government. I know in

20 your Honor's last trial in opening statements the government

21 used a PowerPoint and we anticipated that the government would

22 be using --

23 THE COURT: And I knew in advance and the defense knew

24 in advance and it was all approved. This is a stunt and it's

25 unprofessional.


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 MR. SCHACHTER: Your Honor, I can only say that I

2 assumed that the government's decision not to request our

3 PowerPoint was tactical and that they did not want to show me

4 theirs. I had actually asked the question --

5 THE COURT: Mr. Schachter, you said the government

6 made a decision not to request your PowerPoint. Are you

7 representing to me that you had disclosed to the government

8 that you had intended to use a PowerPoint?

9 MR. SCHACHTER: Absolutely not. Nor did I understand

10 there would be any such obligation.

11 THE COURT: Well, you have learned something. Don't

12 ever do anything like that again.

13 MR. SCHACHTER: I will not, your Honor.

14 THE COURT: The PowerPoint is over. You're not using

15 it. I am instructing the jury to disregard it entirely. And I

16 am shocked.

17 MR. SCHACHTER: Your Honor, I can only say that in the

18 last number of trials I have had the government has always

19 employed some kind of PowerPoint, which of course needs to only

20 reflect what we believe to be the evidence.

21 THE COURT: And it came as a surprise to you every

22 time and you didn't know it was being used from the very first

23 moment it was on the screen? Are you telling me that?

24 MR. SCHACHTER: I can only say that I was surprised

25 that the government did not employ a PowerPoint. I expected


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 them to use a PowerPoint display as the government does on a

2 regular basis.

3 THE COURT: Your argument holds no common sense, let

4 alone anything else. This is outrageous behavior.

5 Let's go back.

6 And you, ma'am, you don't instruct the jury on the law

7 in an opening statement.

8 (In open court)

9 THE COURT: Members of the jury, you are instructed to

10 disregard whatever PowerPoint you have seen altogether. It is

11 out of this case. You are to pay no attention. It should not

12 have been shown to you without advance notice to the other side

13 or to the court.

14 Go ahead, Ms. Donnelly.

15 MS. DONNELLY: Ladies and gentlemen, as I was --

16 THE COURT: Just so it's clear, you saw it, but I saw

17 none of it and the government saw none of it. Nobody knew it

18 was there.

19 Go ahead, Ms. Donnelly.

20 MS. DONNELLY: Ladies and gentlemen, as I was saying,

21 the government contends that Jim is guilty of a crime because

22 he purportedly agreed to send $40,000 to the family of Dennis

23 Smith, Jr. You will learn during this trial that Dennis Smith,

24 Jr. ended up going to his local state university, NC State.

25 The government says that Dennis agreed to go there because of


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 the help that Jim provided to his family.

2 The evidence will also show that actually Dennis had

3 wanted to go to NC State since he was a little kid. His

4 grandmother was a diehard NC State Wolfpack fan and he had

5 grown up watching the basketball team.

6 But whatever Dennis's reasons were for why he wanted

7 to go to NC State, the facts will show that NC State achieved

8 all-time-high ticket revenue sales the years that Dennis played

9 for them. Alumni donations, they went up by millions.

10 In fact, the evidence is going to show that NC State

11 was dying to get NC State -- to get Dennis in an NC State

12 jersey. Indeed, we submit that all of the universities who are

13 alleged to be victims in this case were desperate to enroll the

14 kids whose families supposedly defrauded them.

15 Let me continue to use Dennis as an example.

16 By the time Dennis was 16 he was already a five-star

17 athlete. That's the highest ranking that a high school

18 basketball player can have. Out of the tens of thousands of

19 kids who play high school basketball, only about 30 of them are

20 good enough to achieve a five-star ranking.

21 These are the kids that are good enough to go straight

22 from high school basketball to the NBA. Except that the NBA no

23 longer allows kids to come straight from high school to play

24 professionally. They have to wait a year. And so knowing that

25 Dennis would have to spend a year playing college ball, the


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 evidence will show that all the big name basketball teams were

2 knocking on his door, trying to convince him to come play for

3 him.

4 NC State, the alleged victim in this case, was

5 determined to beat out this competition. In fact, the evidence

6 will show that NC State was so determined to get Dennis to

7 enroll that they actually paid for a pilot and rented a private

8 helicopter to fly the NC State basketball coach to Dennis's

9 high school, where they landed the helicopter right on the lawn

10 just as school was getting out so that the entire student body,

11 and in particular Dennis, would be suitably impressed.

12 And why is it that NC State is going to these

13 ridiculous lengths to get a high school kid to come to their

14 school? Because as the evidence will show, NC State knows that

15 a basketball team led by Dennis Smith, Jr. is worth millions of

16 dollars in revenue.

17 What about Dennis himself? The NCAA says that

18 Dennis --

19 MR. MARK: Objection.

20 THE COURT: Give me a moment.

21 Sustained.

22 MS. DONNELLY: NCAA rules allow an athlete to be

23 provided with an athletic scholarship and a stipend of about

24 $5,000 a year.

25 Now, don't misunderstand me. A scholarship for a year


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 of college is great, no question about it. But the reality is,

2 and the evidence in this case will show that, we will be

3 talking about kids during the next month that are different.

4 These kids are special. For them, the athletes that we are

5 talking about in this case, they are not in college to earn a

6 four-year bachelor's degree. These kids are here to wait out

7 that one-year waiting period that the NBA imposes after high

8 school until they are allowed to play, to declare for the NBA

9 draft. These kids, there is actually a name for them. They

10 are called one and done kids.

11 Indeed, the evidence will show that one and done is

12 actually an overstatement. Most of these kids don't even

13 finish a year. Most of the five-star athletes end up leaving

14 school in March, right after the college basketball season

15 ends, to go train for the NBA tryout.

16 While they are enrolled, the evidence will show that

17 these one and done kids, they are not given the kind of

18 education that you and I might expect. The evidence will show

19 that the universities enroll them in classes like strength

20 training and conditioning 101.

21 MR. MARK: Objection.

22 THE COURT: What is the objection?

23 MR. MARK: Relevance.

24 THE COURT: Sustained.

25 MS. DONNELLY: The evidence will show that for these


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 kids they spend most of their school year traveling to and from

2 away games. College for them is work. And there is an

3 expectation that they will rack up wins and make money for

4 these universities.

5 The evidence is also going to show that the families

6 of these kids know exactly how much value their sons are worth.

7 THE COURT: Sustained.

8 Could we talk about the case we are trying, please,

9 Ms. Donnelly.

10 MS. DONNELLY: The evidence will show that these

11 families do what any smart business person would do. They

12 negotiate with the various colleges that are trying to recruit

13 their sons.

14 In this case, you will see evidence that those

15 colleges then turn to their corporate sponsors, Adidas, Nike or

16 Under Armour, to give these parents what they were looking for.

17 At this point I want to take a moment and talk about

18 the role that the sneaker companies, like Adidas, play in this

19 college basketball world. I want to explain to you a little

20 bit about what the evidence will show about Jim's job at

21 Adidas.

22 Jim got a job at Adidas right out of school, back in

23 1993. He moved down to Georgia and he worked as a basketball

24 field rep, made $21,000 a year. He has been with the company

25 ever since. It's 25 years. The job makes sense for him.


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 Jim's dad was a high school basketball coach and he is a

2 diehard basketball fan.

3 At Adidas, his job lets him work with athletes and

4 coaches all the time, which is a great gig if you're a sports

5 fan.

6 Now, the government in its remarks to you referred to

7 Jim as a senior executive at Adidas. The evidence will show

8 that that's not true. Jim works in Adidas's marketing

9 department. After 25 years with Adidas, the evidence will show

10 that he has a take-home salary of $139,000 a year. That's a

11 good living. Jim and his family are making ends meet. Don't

12 get me wrong. But Jim is not exactly running this company. He

13 is a middle manager. And his job at Adidas is to help improve

14 Adidas's basketball brand.

15 As you will learn during the trial, one of the ways

16 that Adidas tries to market itself to customers is by

17 sponsoring college basketball teams. Adidas pays these

18 colleges a lot of money and in return the college players, they

19 wear Adidas uniforms and Adidas sneakers during their games.

20 All four of the schools that are the alleged victims

21 here -- Louisville, Kansas, Miami, and NC State -- those are

22 all Adidas schools, meaning that Adidas is their sponsor.

23 As you will learn during this trial, these schools

24 charge a lot for the right to outfit the players in

25 Adidas-brand uniforms. The evidence will show that Adidas had


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 to pay Louisville $160 million for the right to sponsor

2 Louisville athletics.

3 Nike and Under Armour, they also sponsor colleges,

4 just as Adidas does.

5 Now, to be fair, Adidas is not sponsoring these

6 universities out of the goodness of its corporate heart. The

7 better that one of these colleges does on the basketball court,

8 the better it is for Adidas, which gets to be associated with a

9 winning team and in the end hopefully sells more sneakers.

10 And part of Jim's job, the evidence will show, is to

11 work with and to help these colleges that Adidas sponsored,

12 including the four colleges that we will be talking about

13 during this trial.

14 A lot of times this help involves relatively small

15 stuff. The coach might ask for a special jersey or

16 custom-designed sneakers for the players. But other times, the

17 evidence will show, the colleges asked Adidas for a different

18 kind of help. The basketball coaches would ask for Jim's help

19 in recruiting particularly talented high school players to

20 their school.

21 I suspect you know what kind of help these coaches

22 were looking for. After all, Jim is not a guidance counselor.

23 He works in the marketing department of a giant sports apparel

24 company. And we are going to be straight with you here. If a

25 basketball coach went to Jim and told him that he really wanted


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 a particular kid on that team and he asked Jim to make that

2 happen, Jim understood, Jim understood that to mean that Adidas

3 should help the kid's family out financially, if that's what

4 they wanted.

5 Now, I suspect that the government will argue that

6 it's not a defense that the coaches asked Jim to make these

7 payments. But, ladies and gentlemen, the question here is what

8 Jim thought -- excuse me. The question here, the question that

9 will be so important at this trial, is whether Jim thought he

10 was helping or harming these universities.

11 You will hear evidence during this trial that it was

12 the basketball coaches at the school that Jim and the other

13 Adidas folks, those are the people he is interacting with every

14 day. Jim doesn't have any contact with the dean of students or

15 the head of the English department.

16 For Jim, and for many people, these coaches are the

17 public faces of the universities. If you ask any fan of

18 college basketball to name an employee at the University of

19 Louisville, Rick Pitino would be the first name out of their

20 mouth.

21 The point is in Jim's mind, when these coaches are

22 asking for his help, he believes he is helping the

23 universities. The evidence is going to show that for Jim, the

24 coaches and the universities are one and the same. When they

25 asked him to do something and he did it, the evidence will show


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 that he believed he was helping the universities recruit the

2 players they wanted.

3 Moreover, you will see evidence throughout this trial

4 that Jim believed that Nike and Under Armour were also making

5 payments to families on behalf of the colleges that they

6 sponsored.

7 For example, Mr. Mark told you about a player named

8 Brian Bowen who is affectionally nicknamed Tugs. But the

9 government hasn't told you the full story. The evidence will

10 show that Oregon, a Nike school, offered Tugs astronomical

11 amounts of money if he went to Oregon. The evidence is going

12 to show that Jim was then asked if Adidas would level the

13 playing field and offer $100,000 for Tugs to attend Louisville.

14 The prosecutor also mentioned an athlete by the name

15 of Silvio De Sousa. The evidence will show that Jim was told

16 that Under Armour had paid $20,000 for De Sousa to go to the

17 University of Maryland, which is an Under Armour school.

18 The evidence will show that Jim was then asked if

19 Adidas could match that $20,000 so that De Sousa could go to

20 Kansas, which is an Adidas school.

21 The prosecutor also told you about a player named

22 Nassir Little. You will hear evidence that Jim was told that a

23 Nike school, the University of Arizona, was going to pay or had

24 offered to pay $150,000 if Nassir would go to Arizona. Jim was

25 asked if Adidas could match that offer. Jim was asked if


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 Adidas would level the playing field so that Nassir would have

2 the opportunity to go to Miami, which is an Adidas school.

3 In other words, the evidence is going to show that

4 what Jim is being asked to do here is to level the playing

5 field so that the Adidas schools, these universities, are not

6 at a disadvantage compared to the Nike and the Under Armour

7 schools.

8 The funds that are being paid to these families are

9 intended to help these universities compete and keep up in this

10 industry. The evidence is going to show Jim is not trying to

11 hurt these universities. He is trying to help them.

12 Ladies and gentlemen, the world of college basketball

13 is a different one. It's not the world that most of us live

14 in. But this is the world that Jim lived in. The evidence

15 will show that when Jim was helping these families, he thought

16 he was doing his job. And indeed your common will tell you

17 that regular people, people with kids and friends and lives,

18 don't agree to do things that they believe are crimes unless

19 there is something pretty significant in it for them.

20 But here, there is not going to be a shred of evidence

21 that Jim stood to get a special bonus or any extra payments or

22 anything to agree to help these families. The evidence is

23 going to show that doing what the coaches asked is part of

24 Jim's job in the marketing department, because he is supposed

25 to help these schools shine.


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 Now, the government suggested to you that Jim's

2 motivation here may have been to get these kids to eventually

3 sign a shoe deal with Adidas, if they were to turn pro. But

4 here, too, we submit that the evidence will show that the

5 government's theory doesn't hold up.

6 Let's use Dennis Smith as an example one more time.

7 The government's theory is that Jim helped Dennis's

8 family because Jim was trying to ensure that when Dennis went

9 to the NBA, Dennis would sign a shoe deal with Adidas. But in

10 fact, ladies and gentlemen, the evidence will show that Dennis

11 went to the NBA and he signed a shoe deal with Under Armour.

12 If the government's theory was correct, if helping the

13 Smith family was only so that Dennis would end up signing a

14 shoe deal with Adidas, you would think the evidence would show

15 that Jim was pretty steamed when Dennis ended up signing with

16 Under Armour and not Adidas. But in fact, ladies and

17 gentlemen, what the evidence is going to show is that when Jim

18 found out that Dennis had signed with Under Armour, as opposed

19 to Adidas, Jim reached out and he told Dennis how proud he was

20 of the man that Dennis had become --

21 MR. MARK: Objection, your Honor.

22 MS. DONNELLY: -- that he wished him the very best.

23 THE COURT: Just get on with it.

24 MS. DONNELLY: The evidence will show that these

25 families, that Jim's helping these families, is not with the


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 expectation that these kids will end up signing a shoe deal.

2 Instead, he is helping these families because he thinks it

3 helps the universities.

4 If you think about it for a second, why would Jim

5 engage in a scheme to defraud to injure a school like

6 Louisville, that Adidas itself sponsored and spent so much

7 money to sponsor? Harming Louisville, causing injury to

8 Louisville --

9 MR. MARK: Objection, your Honor. This is argument.

10 THE COURT: Sustained.

11 Talk about what evidence you are going to put in,

12 counsel, or finish.

13 MS. DONNELLY: Let me talk more about the NCAA. Did

14 Jim understand that the NCAA didn't want these payments to get

15 made? The evidence will show that, yeah, he did know that.

16 And did Jim understand that the NCAA, if it were to find out,

17 could penalize a university for playing a kid whose parents had

18 received money? Yeah. The evidence is going to show that he

19 knew that.

20 But the evidence will also show that Jim understood

21 that whatever risks existed, they were ones that the

22 universities had agreed to take on. The evidence will show

23 that if a kid ends up sitting on the bench, per the order of

24 the NCAA, it's the basketball coach whose starting lineup has

25 been affected.


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 If the NCAA said that the university had to pay a

2 fine, the evidence will show that the fine gets taken out of

3 the coach's budget for the basketball program. And yet the

4 evidence will show that it's the same coaches, basketball

5 coaches that are asking Jim for this help.

6 Now, you will see that there was an attempt to keep

7 these payments quiet. Jim didn't want the universities or the

8 coaches to get any heat from the NCAA. So what the evidence

9 will show is that Jim arranged for payments to be transferred

10 from Adidas to certain summer travel teams that Adidas

11 sponsored. And the Adidas consultants that ran these travel

12 teams, like Mr. Merl Code, who is a defendant here, or a guy

13 named TJ Gassnola, who has pled guilty and decided to testify

14 rather than stand trial, they would pass these funds on.

15 The government has already described these invoices to

16 you as fake invoices, and has suggested that they are evidence

17 of a crime. We suggest to you that the evidence will show the

18 opposite, that in fact these invoices themselves are evidence

19 that Jim was trying to help, not harm the universities.

20 The evidence will show that the invoices are submitted

21 under the radar. Why? The evidence will show that Jim was

22 trying to protect these schools to make sure that they got the

23 players they wanted, they had amazing basketball teams, and

24 that they wouldn't end up being scrutinized by the NCAA.

25 Moreover, these invoices, they never get sent to the


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 universities. They are purely internal records that Jim uses

2 to keep track of his marketing budget at Adidas.

3 Ladies and gentlemen, I want to be candid. We

4 recognize that breaking the NCAA's rules may not feel great.

5 You may feel disillusioned or disappointed. But even if you

6 feel that Jim acted inappropriately, it's important to remember

7 that Jim is being charged here not with rule breaking, but with

8 wire fraud and conspiracy to commit wire fraud against the

9 universities.

10 And so the question that we submit matters in this

11 case, and the one that we hope that you will keep in mind as

12 the evidence comes in, is what is in Jim's mind when he is

13 agreeing to help these families? What is he intending to do?

14 What unfolds in the next few weeks and the decision

15 that you ultimately come to as a jury is going to have enormous

16 ramifications for Jim. This is serious. And here in the

17 United States, we don't simply take the government's word for

18 it when they claim that a person has broken the law. We allow

19 a defendant to stand up for himself, to plead not guilty and to

20 demand a trial. And if the defendant asks for a trial, the

21 prosecutors must prove the real evidence that each of their

22 accusations are true.

23 Ladies and gentlemen, we are here today because when

24 the prosecutors made these allegations against Jim, he stood up

25 in front of Judge Kaplan and he declared himself not guilty.


(212) 805-0300
IA28GAT3 Opening - Ms. Donnelly

1 Jim asked for his day in court. He asked for his case to be

2 decided by a jury, by Americans who would hold the government

3 to its burden of proof, to actually put forth evidence showing

4 that he committed a crime, not just that he broke a rule.

5 By the end of this trial, we believe that each of you

6 will realize that the government's theory that Jim was out to

7 harm these schools, to injure them, doesn't make a lot of

8 sense.

9 We are asking, ladies and gentlemen, that you listen

10 to the evidence and that you follow the law. And we believe

11 that if you do those things, you will conclude that Jim was

12 never trying to defraud any of these universities, and you will

13 find him not guilty.

14 Thank you.

15 (Continued on next page)












(212) 805-0300

1 THE COURT: Thank you. We are going to recess for a

2 longer lunch than I anticipated to deal with some matters that

3 I have to deal with with the lawyers on. So, members of the

4 jury, we will see you at 2 o'clock.

5 THE CLERK: Will the jury please come this way.

6 (Continued on next page)


















(212) 805-0300

1 (Jury not present)

2 THE COURT: Be seated, folks.

3 Let me just get something up on my screen here.

4 (Pause)

5 My recollection, without having gotten it back up on

6 my screen yet -- ah, here it is -- is this: Ms. Donnelly was

7 going on talking about Dennis Smith and some statement about

8 the family living in public housing. Mr. Mark, you objected,

9 and I sustained it.

10 Mr. Mark, you then said, "Your Honor, we have actually

11 never seen this PowerPoint presentation before." When was the

12 first moment you became aware, in relation to what I read, that

13 there was a PowerPoint being used by Ms. Donnelly?

14 MR. MARK: We became -- I think there was a

15 presentation on the screen at the beginning of her argument.

16 It started. We -- you know, we assumed that your Honor was

17 also seeing what we were seeing for the first time. We didn't

18 want to stand up and object right that second, candidly,

19 because we wanted to give her some latitude in her opening

20 statement. But then when it got to a certain point, it clearly

21 became objectionable and we raised that to your Honor.

22 THE COURT: Did you know, before she began her

23 argument, that they had a PowerPoint that they intended to use?

24 MR. MARK: We did not know that, your Honor.

25 THE COURT: Ms. Donnelly, Mr. Schachter, did you


(212) 805-0300

1 disclose to the government, or to me, that you intended to use

2 a PowerPoint, yes or no?


4 THE COURT: Ms. Donnelly?


6 THE COURT: As I said in the robing room, this

7 behavior is inappropriate. I consider it to have had a

8 deceptive effect, whatever its intention was, and it was

9 unprofessional.

10 Now, I don't yet know from a technical standpoint how

11 you managed to get that on the screens in the jury box, and I

12 want to know that now, because it was not on any of the screens

13 that court personnel had.

14 Was it on your screen, Mr. Mark?

15 MR. MARK: It was on our screen and we assumed it was

16 on your screen. That is why we were so confused.

17 THE COURT: How did you get that to happen?

18 MR. SCHACHTER: I don't know the answer to that. I

19 assumed it was on your Honor's screen as well.

20 (The law clerk conferred with the Court)

21 THE COURT: On my display, the controls for video

22 publishing are all set to off.

23 MR. SCHACHTER: We were of course, unaware of that,

24 your Honor. I assumed that anything that could be displayed --

25 I assumed that nothing could ever be displayed before the jury


(212) 805-0300

1 that your Honor was unable to see.

2 THE COURT: Well, you can be sure that's always my

3 assumption because every system I've ever used left the final

4 control of what was displayed to the jury in my hands and my

5 deputy's.

6 Now, do you have an IT consultant here?

7 MR. SCHACHTER: I do, your Honor.

8 THE COURT: Who set this up?

9 MR. SCHACHTER: That I don't know.

10 THE COURT: All right. I want an affidavit of how

11 they managed to accomplish that.

12 MR. SCHACHTER: Yes, your Honor.

13 THE COURT: And, furthermore, there will be no use of

14 any audio/visual until I am assured that the ability of the

15 lawyers to put anything in front of the jury before Andy or I

16 displays it is totally disabled.

17 Where did you ever get the idea that you could display

18 material to the jury without the Court being made explicitly

19 aware of it?

20 MR. SCHACHTER: Your Honor, I have reached an age

21 where I cannot say that my memory is completely clear, but I

22 believe in my last trial against the Justice Department, the

23 government put on a PowerPoint and we put on a PowerPoint and

24 there was no exchange of PowerPoints.

25 THE COURT: And you put it on two juries without the


(212) 805-0300

1 court knowing you were going to do it or seeing it at the same

2 time, you did that?

3 MR. SCHACHTER: Absolutely not, because we never in a

4 million years believed that your Honor could not see whatever

5 was displayed to the jury. I would never, ever present

6 something to the jury that the Court was unable to see. It was

7 my understanding -- I didn't even think that would be

8 technologically possible. And we, of course, had no intent to

9 hide what was going on from the Court.

10 I can only apologize and of course we'll find out

11 exactly how that happened. But that was in no way our

12 intention and it would have been -- it would never have

13 occurred to me that that was a technological possibility.

14 THE COURT: All right. Just one minute.

15 (Pause)

16 OK. I'll see you at 2 o'clock.

17 THE CLERK: All rise.

18 (Luncheon recess)









(212) 805-0300

1 A F T E R N O O N S E S S I O N

2 2:12 p.m.

3 (Jury not present)

4 THE COURT: Afternoon. Be seated, please.

5 Bring in the jury.

6 (Pause)

7 While we are waiting for the jury, let me just say

8 that on any other occasion when either side, should it ever

9 occur again -- and I hope it won't -- sees the adversary

10 putting in front of the jury something you haven't seen before,

11 I want to know about it at that moment.

12 Who is going to open next?

13 MR. MOORE: I am, your Honor.


15 (Continued on next page)












(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 (Jury present)

2 THE CLERK: Jury entering.

3 Please be seated, everyone.

4 THE COURT: OK. We will hear next from Mr. Moore.

5 MR. MOORE: Thank you, your Honor.

6 THE COURT: You may proceed.

7 MR. MOORE: May it please the Court, counsel, and

8 ladies and gentlemen of the jury:

9 This case is all about intent and whether Merl Code

10 wanted to help Adidas-sponsored schools or harm them. And this

11 case is all about college basketball, so let me tell you that

12 Merl Code played college basketball. He grew up in Greenville,

13 South Carolina with dreams of being a professional athlete just

14 like his dad. He played high school ball and then college

15 basketball at Clemson. And after playing pro ball for a few

16 years in Europe, he decided to take a different path and he

17 began working for Nike. He worked for Nike for 14 years. And

18 after working for Nike, he struck out on his own as a

19 consultant with various clients, including Adidas, and at that

20 point he returned to Greenville, South Carolina, where he and

21 his family now live.

22 Now, as I told you, Merl was a college basketball

23 player. And his world view of college basketball, and the NCAA

24 rules that regulate it, were profoundly affected by his time as

25 a college basketball player and his time at Nike. And during


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 his 14 years at Nike, as we submit the evidence will show, Merl

2 used his skills, first at Nike and then as a consultant for

3 Adidas -- not an employee, but a consultant -- he used his

4 inside knowledge of college basketball to help recruit young

5 athletes to youth travel teams sponsored first by Nike and then

6 by Adidas.

7 And while consulting for Adidas, he helped Adidas

8 improve the relationships it had with the universities that it

9 sponsored.

10 And you will hear, ladies and gentlemen, that he also

11 did what he could do to help the families of players, because,

12 as the evidence will show, Merl knew that most of the families

13 of these phenomenally talented young athletes didn't have a

14 whole lot of money.

15 Now, in order to convict Merl of the charges in this

16 Indictment, the prosecutors here are required to prove that he

17 acted with specific intent, that he specifically agreed with

18 Jim Gatto, Christian Dawkins, and others, to defraud

19 universities that had a relationship with Adidas. And the

20 government has to prove that he acted with specific intent to

21 harm these schools.

22 And while you are going to hear evidence that Merl

23 Code was not all that crazy about the NCAA, I submit that the

24 evidence isn't going to show that he was willing to defraud any

25 school, particularly those schools which were affiliated with


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 and sponsored by Adidas.

2 The charges that the government has brought in this

3 case require you to get inside Merl's head. And because while

4 Merl doesn't have to prove anything, because he doesn't have

5 the burden of proof, I want you to understand up front, ladies

6 and gentlemen, that the best and most persuasive evidence, we

7 submit, that you're going to hear about Merl Code's intent

8 comes from a recording obtained by the government, where Merl

9 told an undercover officer that he -- that with respect to this

10 Bowen situation, that he wanted to step up and help one of

11 Adidas' flagship schools, help them land a five-star recruit.

12 And he was willing to do that even if NCAA rules were broken in

13 the process.

14 Now, I don't know how many of you have watched TV

15 shows like The Wire, or Blue Bloods, or Law and Order, or crime

16 shows, but this case isn't going to be anything like those

17 shows because most criminal cases are about the who or the

18 what. Not this one. This isn't going to be a "who did it"

19 kind of case or even so much of a "what did he do" kind of

20 case. This case is all about the why. Because we agree that

21 Merl Code helped facilitate payments to the family of Tugs

22 Bowen in order to get him to go to Louisville, an

23 Adidas-sponsored school. And, again, the government must prove

24 that he acted with specific intent. And we submit that the

25 evidence will show that rather than have a clearly identified


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 crime in this case with a search for who did it, you have facts

2 in search of a crime that doesn't exist.

3 And now, ladies and gentlemen, while some of you might

4 find this a little troubling, while it might bother you a

5 little bit, we're telling you up front that Merl Code made

6 these payments or helped make these payments to the families of

7 Tugs Bowen and he was willing to ignore NCAA rules in the

8 process. But Merl isn't charged with defrauding the NCAA or

9 breaking its rules. Breaking an NCAA rule to help a flagship

10 school, in his words, is light years away, ladies and

11 gentlemen, we submit, from scheming or conspiring to defraud

12 these schools.

13 Now, ladies and gentlemen, this is Merl Code right

14 here, second in. You met him briefly yesterday during jury

15 selection. He's pled not guilty and he's presumed innocent of

16 the charges against him. And that means as he sits here today

17 he is innocent, and he stays innocent unless and until the

18 government proves its case beyond a reasonable doubt.

19 You also met my cocounsel, Merl F. Code, yesterday

20 briefly. And you're going to be able to tell from both of our

21 accents, we aren't from around here. Merl practices law in

22 Greenville, I practice law in Columbia. And I will tell you as

23 a lawyer, I've often been told that I'm a lot like a New Yorker

24 with a southern accent. I've always taken that as the highest

25 form of praise.


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 Now, Judge Kaplan is the judge of the law in this

2 case. But, ladies and gentlemen, you are also judges. You are

3 the judges of the facts, and you are the sole judges of the

4 facts. You, and you alone, must decide whether the government

5 has met its burden of proof. And you do so based on the

6 evidence that is admitted by His Honor, by using the

7 instructions that His Honor gives you, and by the application

8 of your own good common sense to the evidence that is submitted

9 in this case. As I said earlier, Merl can't be convicted

10 unless and until the United States Department of Justice, his

11 accuser, proves the charges against him to each and every one

12 of you beyond a reasonable doubt.

13 And, yes, I said common sense. I agree with Mr. Mark,

14 as he said in his opening remarks, that common sense is very

15 important. And we're definitely going to ask you to use your

16 own good common sense and your own life experiences as you

17 think and listen to the evidence that is admitted in this case.

18 Now, as you've already heard, college basketball is a

19 big business. Large shoe companies, as the government

20 mentioned, like Nike and Under Armour and Adidas, have

21 contracts with universities, where those companies invest money

22 into these schools, and in return the universities outfit their

23 players in sports apparel sponsored and made by the company

24 that sponsors the university, with both parties benefiting as a

25 result.


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 And Nike, where Merl worked for 14 years, is the

2 biggest, baddest dog on the block. It has relationships with

3 far more schools than the other two, and it makes a lot of

4 money. And as Ms. Donnelly told you, the shoe company gets

5 substantial exposures if the shoe company's team does well in

6 the NCAA tournament, and the university get substantial funds

7 by being sponsored by the shoe company. So just as a winning

8 team at Duke or Kentucky can be a walking, talking ad for Nike,

9 a Final 14 and a national championship team at Louisville can

10 do the exact same thing for Adidas.

11 Now, I listened carefully to Ms. Donnelly, and I'm in

12 complete agreement with her about the billion-dollar business

13 of college basketball and the huge financial benefit that flow

14 to schools if they have a successful program. So, I'm not

15 going to waste your time and try your patience and repeat

16 everything she said. I am, however, as we talk about the

17 evidence in this case, going to ask you to think about that

18 world through Merl Code's eyes.

19 Now, I believe Mr. Mark referred in his opening

20 statement to shoe wars. You're going to hear, ladies and

21 gentlemen, about that term. And you're going to hear that the

22 competition between Nike and Under Armour and Adidas to help

23 their schools recruit the top basketball players can be pretty

24 intense. And you're going to hear from Merl Code's own

25 statement that he, and others, referred to this competition as


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 "shoe wars," because in this conversation that you're going to

2 hear, that I've already spoken about once, when he talks about

3 stepping up to help one of his flagship schools, he talks about

4 the fact that this is a part of shoe wars.

5 What are shoe wars? Well, Merl knows a lot about it

6 because he's been on different sides, first for Nike and then

7 for Adidas. It refers to the competition between the big shoe

8 companies first to sign up and sponsor universities and then to

9 help those universities get the best players to play for that

10 team. And given his years at Nike, Merl Code, before he ever

11 went to work as a consultant for Adidas, knew that universities

12 that want a successful program will do just about anything they

13 can to recruit the best players. And the head coaches with

14 successful programs not only make a lot of money but they are

15 the most important people on their campuses -- the big dogs,

16 the decision makers, if you will.

17 And Merl also knew that the parents of these

18 phenomenally talented five-star recruits often asked for

19 financial assistance to support their child over and above what

20 the NCAA allows. And Merl and others who live in this world

21 know that the elite coaches, the biggest and most important

22 people on their campuses, come, either on their own or through

23 an intermediary like an assistant coach, to get the shoe

24 company's help in providing and recruiting players by providing

25 money to the player's family in the hope that the athlete will


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 decide to play for their team.

2 Now, Mr. Mark talked a good bit about Brian Bowen, or

3 Brian Bowen Junior, who is often referred to -- and you'll hear

4 this name -- Tugs Bowen, to distinguish himself perhaps between

5 his father, Brian Bowen Senior, who is going to testify as a

6 witness for the government, and Brian Bowen Junior. And the

7 government's case against Merl -- and I'm here to talk about

8 Merl, OK -- relates primarily to two Adidas schools and two

9 players, the University of Louisville and the recruitment of

10 Tugs Bowen and the University of Miami and the recruitment of

11 Mr. Little.

12 As Mr. Mark mentioned to you, the government's

13 evidence in this case was gathered, in substantial part, by the

14 use of court-authorized wiretaps and by the introduction of

15 undercover law enforcement agents who posed as sports

16 financiers and who recorded conversations with Merl and with

17 others. And you're going to hear a lot of these wire-recorded

18 conversations. And you're going to hear the FBI had secret

19 wiretaps -- and I say "secret" because when the FBI gets a

20 wiretap on someone's phone, they don't tell the person, hey, by

21 the way, we're about to tap your phone, OK, but when I say

22 secret wiretaps, on the phones of a government witness --

23 Mr. Sood, who Mr. Mark referred to -- as well as each of the

24 defendants in this case. And I ask you, ladies and gentlemen,

25 to think about this for a moment. You would expect that if


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 four people were trying to harm or defraud or cheat a school

2 out of anything, the government would have a recording where

3 they discussed it. Pay close attention to these hours and

4 hours of calls, ladies and gentlemen. I submit they don't have

5 any such recording.

6 Now, Merl's involvement in the Bowen situation is

7 pretty simple. Merl learned that Oregon, a Nike school, was

8 going to pay Mr. Bowen money to go to Oregon. And he was

9 approached by Mr. Dawkins about whether Adidas might help

10 persuade Bowen to go elsewhere, to an Adidas school. And

11 you're going to hear that because Merl was a consultant -- not

12 an employee, for Adidas -- they called Mr. Gatto to see if

13 Adidas might be willing to help. And you will hear evidence,

14 ladies and gentlemen, that Louisville Head Coach, Rick Patino,

15 and Assistant Coach Kenny Johnson really wanted Bowen to join

16 their program. And Adidas stepped up to do what Patino, the

17 face of Louisville and the big dog there, wanted.

18 Now, the government asked you to speculate that Merl

19 did this because he was a part of a scheme and a conspiracy to

20 defraud Louisville, the school that was sponsored by the

21 company with whom he had a consulting arrangement. And, ladies

22 and gentlemen, we submit now, and we will submit at the

23 conclusion of this case, that not only does this argument defy

24 common sense, but, thankfully, the government recorded the

25 conversation with Merl where Merl said exactly what was on his


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 mind: We had to step up and help one of our flagship schools

2 recruit a five-star player.

3 And I've noticed -- because I'm sure this comes as no

4 surprise to you, that, you know, you're watching us as this

5 trial unfolds and we are paying attention to you -- I noticed

6 that some of you are taking notes. OK? If you don't write

7 anything else down that I say, OK -- and obviously you don't

8 have to write down anything I say -- but if you don't write

9 anything else down that I say, I'd ask you to think about that

10 conversation, because you're going to hear it and you're going

11 to see it. And I ask you that every time you hear the

12 government suggest that Merl Code acted with the specific

13 intent to harm or defraud a school, because that's what they

14 have to prove, think about that conversation.

15 Now, the government has talked about in their opening

16 statement -- and I expect we're going to hear much about this

17 at trial -- the fact that these payments were not directly made

18 out in a check by Adidas to the Bowen family somehow means that

19 these payments were an indication and that the method of the

20 payments was an indication that they were trying to defraud

21 Louisville, the school that desperately wanted Mr. Bowen

22 because of his potential value to its program.

23 Let's think about that for just a minute. Because we

24 submit that the evidence will show that Merl and the others in

25 the industry knew that players were paid at the request of


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 schools and that the schools were willing to assume the risk

2 that the NCAA might catch wise. But nobody in the industry was

3 dumb enough to do this out in the open and wave a red flag in

4 the face of the NCAA. And so while the government made a whole

5 lot about Merl's comments -- and there's a recorded comment

6 where he talks about doing business in cash. I tell you that

7 up front. While the government is going to make a whole lot

8 about that, think about whether he was doing this to defraud

9 the University or he was doing this to help the University and

10 its basketball program and that these transactions were

11 designed to help the players and the schools avoid the scrutiny

12 of the NCAA and not in any way to defraud the school.

13 And, ladies and gentlemen, we submit that when you

14 hear all the evidence with respect to Merl's involvement with

15 Brian Bowen Senior -- Brian Bowen Junior, and Senior, too, also

16 known as Tugs, you will understand that Merl believed that

17 making payments to Bowen helped Louisville by helping it gain a

18 good athlete, helped Adidas by furthering the interests of the

19 Adidas schools, and helped the Bowen family by helping them

20 support their child.

21 And while he wasn't trying to help the folks at the

22 NCAA, ladies and gentlemen, it's very important for you to

23 remember that he is not charged with conspiring or scheming to

24 defraud the NCAA.

25 With respect to the effort to recruit Nassir Little


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 from Miami, his involvement was similar. Merl discovered that

2 Arizona, another Nike school, was going to pay Mr. Little's

3 family $150,000 to get him to attend Arizona. And he also

4 discovered that Miami coach Jim Larranaga -- that name may not

5 be as well known outside college basketball as Rick Patino but

6 certainly well known inside college basketball -- he discovered

7 that Mr. Larranaga wanted Little for Miami, a school that was

8 sponsored by Adidas. And, ladies and gentlemen, this is

9 exactly what Merl meant when he talked on recordings about shoe

10 wars, the thing that Mr. Mark referred to. And there were

11 discussions about whether Adidas would help Miami by matching

12 the Arizona offer, but Adidas ultimately did not do it.

13 Now, I don't know exactly what calls the government

14 intends to introduce about this Little Arizona scenario, but I

15 will submit that in all of their hours of tape recordings,

16 there is no evidence that Merl Code conspired or agreed with

17 these two defendants, or anybody else, specifically to defraud

18 the University of Miami.

19 Now, I'm sure you'll be happy to here that I'm close

20 to the end of my remarks, because I'm sure you want to get on

21 with the business of listening to the evidence in this case.

22 But I would be remiss if I didn't leave you with a few things

23 to think about as you consider the government's evidence in

24 this case as it will unfold over the next couple of weeks.

25 Let's talk for just a minute about credibility. As I


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 expect Judge Kaplan will tell you, just because a witness

2 testifies does not mean that you have to accept all or even a

3 part of what they say. Mr. Mark told you about the fact that

4 three of their witnesses are testifying, two pursuant to plea

5 bargain deals with the government and one pursuant to an

6 immunity agreement. And His Honor will tell you how you are to

7 consider that testimony at the conclusion of this case.

8 But, again, just because a witness is called by the

9 government doesn't mean that he, or she, is telling all or even

10 a part of the truth. And so one of the things that you, ladies

11 and gentlemen, have to think about -- because ultimately you

12 decide what evidence is believable and what evidence persuades

13 you -- what you have to decide is whether those folks and the

14 other government witnesses are believable beyond a reasonable

15 doubt.

16 And I mentioned common sense again, because, just like

17 Mr. Mark, I agree that common sense and life experience will be

18 very important for you as you pay attention not only to what

19 these folks say, but what they don't say, and how they do on

20 cross-examination when some of their testimony is challenged.

21 And I ask you to pay particular attention to them and the way

22 they appear to you.

23 I'd also ask you to consider a couple of points about

24 the government's case. The prosecutors in this case have

25 charged Merl with conspiring to defraud four separate


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 universities, despite the fact that there is no evidence that

2 he was involved in Dennis Smith, Billy Preston or Silvio De

3 Sousa's -- three names that you heard in opening statement from

4 the government -- no evidence that he was involved in any of

5 those scenarios.

6 I also ask you to consider the fact that the evidence

7 will show that the government brought these charges despite the

8 fact that they had been secretly taping him for months, and

9 listening to his calls, and when he told an undercover officer

10 exactly what was on his mind at a time when he did not know the

11 government was listening and he had no reason to be anything

12 other than completely honest, because, again, ladies and

13 gentlemen, I ask you to listen and look for a recording where

14 Merl Code, or anybody else, talks about scheming or conspiring

15 or agreeing to defraud or hurt or harm an Adidas school. I

16 don't believe you're going to hear such a call.

17 Remember, the government bears the burden of proof in

18 this case, and they must prove each and every element of the

19 crimes that they have charged to each and every one of you

20 beyond a reasonable doubt. We submit that when you listen to

21 all of the evidence, you will determine that the evidence does

22 not show, particularly beyond a reasonable doubt, that Merl

23 Code conspired, agreed, planned, or schemed to defraud any

24 school. And we submit that the government will be unable to

25 meet its burden of proof, because the evidence will not show,


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Moore

1 we submit, that he acted with specific intent to defraud any

2 school or university.

3 Again, ladies and gentlemen, with respect to some of

4 the evidence that was commented on by the government in its

5 opening statement, we submit that the government is trying to

6 take a series of events and convert them into a crime. It is

7 not a crime to pay somebody in cash. It is not a crime to

8 create a fake invoice. It is only a part of the crime charged

9 in this Indictment if you do so with the specific intent to

10 defraud or harm a school. And we're going to ask you to base

11 your decision on the evidence that you hear and not on

12 speculation.

13 Now, ladies and gentlemen, the right to a trial by a

14 jury of one's peers is a cornerstone of our American legal

15 system, and Merl Code appreciates your fairness, your patience,

16 and the fact that you, an impartial jury of his peers, people

17 from all walks of life, are the ones to get to make the

18 ultimate decision in this case and not the prosecutors. He

19 didn't choose to have to defend himself hundreds of miles from

20 his home. He has faith in you, ladies and gentlemen, as

21 impartial judges of the facts.

22 Now, as Ms. Donnelly said, jury service is never easy.

23 I actually sat on a jury once. I was shocked that someone put

24 me on one. But we all know that you have lots of other

25 important things to do in your life, in your job. But your


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Haney

1 service in this case is one of the most important things that

2 you will ever do during three or four -- hopefully no more --

3 of the most important weeks in Merl Code's life. Merl Code

4 knows that you will be fair and impartial, and that's all he

5 asks.

6 And on behalf of myself, Merl Code, my co-counsel,

7 Merl F. Code, we thank you in advance for your patience, your

8 willingness to serve, and for your careful and your impartial

9 consideration of his case.

10 I'll leave you with one final comment. I heard the

11 word "greed" twice from Mr. Mark. I ask you to look for any

12 evidence that Merl Code would have made a single dime more from

13 Adidas if he got somebody to go to an Adidas school.

14 Thank you.

15 THE COURT: Thank you, Mr. Moore.

16 Mr. Haney.

17 MR. HANEY: Thank you, your Honor.

18 Good afternoon. We've heard this word "intent" used

19 quite a bit today. I can't count how many times. I stopped

20 counting at about 50. That word really means nothing other

21 than what is in somebody's mind. That's what intent means.

22 And this case is predicated upon what you as jurors will

23 conclude was in the mind of my client, Christian Dawkins. And

24 I submit that when you are presented with the evidence, which

25 you will very soon here, there will be no question left in your


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Haney

1 mind that, based on the evidence, Christian Dawkins' intention

2 was to offer financial help to families in order, one day, to

3 become a prominent basketball agent. That was it.

4 And on that road to hopeful prominence that young

5 Christian Dawkins was on, he never broke the law. He never

6 hurt anybody, and certainly his mind acted with a single

7 intention, which never included harming, defrauding, cheating,

8 or swindling any of the universities named in this case and in

9 this Indictment.

10 In fact, I submit to you that when you hear the

11 evidence in this case, you will find that literally every

12 action that Christian Dawkins took was done with the express

13 opposite intention of defrauding or harming anyone. The

14 evidence will show his intentions were clearly to help kids,

15 help families, help universities who were asking for his help,

16 help his employers -- and you'll hear about that in a moment --

17 and, yes, perhaps one day, if he got lucky, if he was fortunate

18 enough, to help himself, too.

19 Now, you just heard Mr. Mark who stood up and gave you

20 what he submitted to you was a window into the world of

21 Christian Dawkins, who he was, what he did, and, most

22 importantly, what he intended to do, an attempt that I submit

23 to you failed.

24 Now, it is time for me to open another window, one

25 that I submit will give you a better understanding of what was


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Haney

1 in the mind of Christian Dawkins. For, as Mr. Moore noted,

2 this is not a case of who or what, this is a case of why, and

3 why Christian Dawkins did what he did. The evidence that will

4 show how Christian Dawkins, at the age of 21 years old, was

5 introduced and how he somehow permeated this world of

6 high-stakes basketball recruiting and multi-million-dollar

7 deals, and formed a company called Lloyd Inc. which stood for

8 "living out your dreams."

9 Here's what the evidence is going to show. And you're

10 going to hear testimony from a friend of his, as the government

11 referenced, Brian Bowen Senior. I'll discuss Brian Bowen

12 Senior in a moment, and you'll see him testify in this case.

13 Far more than a friend. The evidence is going to show from the

14 age of 12 years old, Christian Dawkins was a basketball junkie.

15 It was in his blood. He never had a chance, you see. His dad

16 was a legendary high school coach at Saginaw High, two-time

17 Michigan State high school championship in the rough-and-tumble

18 City of Saginaw, Michigan. A true family legacy of basketball,

19 if there ever was one, ingrained in the crime-ridden and often

20 violent community of Saginaw.

21 The Dawkins' name, in fact, was synonomous with

22 basketball in the city of Saginaw, and it cast a large shadow

23 and high expectations. But despite all this storied history --

24 and there was a lot of it -- with Lou Dawkins and Saginaw High,

25 there was a problem -- Chris Dawkins couldn't play basketball.


(212) 805-0300
Ia2dgat4 Opening - Mr. Haney

1 He wasn't very good. He was too slow, two short. He is

2 probably getting mad at me right now for telling this story.

3 So, he had to make it in a different way.

4 So he had a solution to that problem. He wasn't going

5 to let his family down. He was going to make his dad proud.

6 He was going to maintain that proud basketball legacy in

7 Saginaw, Michigan. So, unbeknownst to his mom and dad, he

8 would go down to the basement at night, wait for them to go to

9 sleep, and when they did, he went down and he created a

10 website, scouting and rating the top basketball players in the

11 State of Michigan.

12 (Continued on next page)















(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 MR. HANEY: And he called that Web site "Best of the

2 Best Skeleton," under a penname of course. It was so good, so

3 professionally done, so meticulously active and descriptive in

4 its player valuations, college coaches all around the country

5 started accessing this Web site. They even started going on

6 and paying for the player valuations of this guy writing on

7 this Web site. He was 12.

8 Then you are going to see from the evidence that at

9 the age of 18, when he wasn't good enough to make it as a

10 player, he started an AAU program, and he named that program

11 Dorians Pride, and he unthinkably secured the first ever Under

12 Armour apparel deal in the history of the state of Michigan.

13 That same year he formed a foundation for the purpose of

14 mentoring young kids, including a particular kid in the center

15 of this case, a kid by the name of Tugs Bowen, and he called

16 that foundation Loyd Inc., living out your dreams. Loyd was a

17 perfect name for Christian Dawkins, who was always dreamer, no

18 dream too big, no possibility too great. His contribution to

19 the basketball legacy of the Dawkins family would never come

20 from the basketball floor. It was going to come from his

21 prodigal mind, as a mentor, a business advisor, and hopefully a

22 prominent agent one day.

23 The evidence will show, at the age of 19, he packed

24 his bags and he left Saginaw, Michigan -- not too many kids did

25 it -- to make his own name in basketball, to escape the


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 hopeless city that raised him, and to get out of the shadow of

2 his father, to do something different, more remarkable, make

3 his own way, live out his dreams through Loyd. So he embarked

4 upon this unthinkable path, this journey if you will, and with

5 each step he took along the way, each character that he met,

6 some of those characters are going to come in here and testify

7 against him in this case. His journey ended here, sitting in

8 that seat, in this federal courtroom, with the government

9 proclaiming that Christian Dawkins, at the age of 21 years old,

10 defrauded, cheated, swindled multimillion dollar universities

11 and shoe companies in this wire fraud case.

12 Well, let me tell you what the government did not tell

13 you about the case, because that's sometimes more important

14 than what they do tell you. They will tell you the real story

15 of Christian Dawkins and the allegations is that he defrauded

16 and harmed universities. In April of 2014, at the incredible

17 young age of 21 years old, Christian Dawkins got hired to be

18 something called a runner at a sports agent. The sports agency

19 was Andy Miller Sports, also called ASM. It was one of the

20 biggest, most powerful agencies of basketball. An agency named

21 after its namesake Andy Miller, who represented some of the

22 biggest names in the history of pro basketball. First ballot

23 hall of famer Kevin Garnett; Chauncey Billups, Mr. Bigshot;

24 Carl Lowery; and your own New York Knicks star, Kristaps

25 Porzingis. And you are going to learn that for a basketball


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 junkie like Christian Dawkins, at barely 21 years old, somehow

2 having the incredible fortune to land this job at the biggest

3 basketball agency arguably in the NBA, was a job he dreamed of

4 since he was that 12-year-old kid in the basement making his

5 Web site.

6 But you are going to learn from the evidence that

7 despite what the government is going to want you to believe,

8 that Christian Dawkins was some type of an agency mastermind,

9 you are going to find he wasn't even an agent. The evidence is

10 going to show that Christian Dawkins couldn't even be an agent.

11 He didn't meet the most basic educational requirements to be an

12 agent. All he had was a high school diploma, from Saginaw

13 High, an inner-city public high school in one of the toughest,

14 most dangerous cities in America.

15 I am from Michigan. I am jealous of Mr. Moore's

16 accent. I unfortunately have the Michigan accent that

17 everybody hates. I am from Michigan. We call the city of

18 Saginaw Sag Nasty, and you say it with pride if you're from

19 Saginaw. So this kid from Sag Nasty went to ASM to be

20 somebody. Because that's what you did if you ever made it out

21 of Saginaw. Not too much kids did. You made the most of

22 opportunities. And the word opportunity and success and

23 Saginaw were rarely used in the same sentence.

24 Was Christian Dawkins ambitious? Absolutely. Was he

25 a networker? Maybe the best. Full of energy, youthful


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 exuberance, eager to learn the business and to be mentored and

2 trained and taught by the older guys, who did have the

3 licenses, who did have the certifications, who did have the

4 educational requirements, some of them even lawyers. And the

5 evidence will show that when Christian Dawkins was at Andy

6 Miller Sports, he watched, listened, learned and followed

7 instructions.

8 And the evidence will show it was a perfect marriage

9 for ASM to hire Christian Dawkins, the younger African American

10 kid, who could hang out and relate to the largely younger

11 African American basketball clients that they had at ASM,

12 listen to the same music, play the same video games, go to the

13 same nightclubs, speak the same language. Christian Dawkins

14 was literally sent out into the streets by Andy Miller, into

15 the hot summer gyms at the AAU tournaments, to hustle up the

16 business for the older guys at ASM, guys like Andy Miller,

17 Stephen Pina, who is an attorney, and all the other licensed

18 agents at ASM, to do all the work they couldn't do, or too old

19 to do, and didn't want to do, and if somebody got caught, they

20 could say they didn't do.

21 You see, these agencies needed a guy like Christian

22 Dawkins, all of the big agencies did, and Christian Dawkins was

23 very good at the role he filled. And that role at ASM was well

24 defined. Runners like Christian Dawkins were relationship

25 guys, they were the go-betweens, taught and trained that their


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 job was to take care of these families and provide them with

2 the financial resources they needed, for the purpose of

3 building relationships, trust and loyalty. And you will hear

4 evidence that taking care of these families meant paying them.

5 There is no denying that. You will hear evidence of that.

6 Paying them with other people's money was not only preferred,

7 but it was the model of the agencies, pay them with the shoe

8 company's money, don't use our money.

9 And you will learn from the evidence that providing a

10 poor family with financial benefits, regardless of how much or

11 little, is a violation of the NCAA rules. Yet violating the

12 NCAA rules in helping these poor families was in fact what the

13 colleges wanted. And not only was it what the colleges wanted,

14 it's what they sought and needed. Guys like Christian Dawkins

15 were expected to bridge these families' financial hardships for

16 prospects the schools wanted on their campuses by any means

17 necessary.

18 And the evidence will direct you to see that for

19 Christian Dawkins everything he did at ASM was in his mind.

20 And remember what I said about this isn't a case of what is in

21 somebody's mind, this is a case of intent. This was part of

22 the business of basketball he knew at 21 years old, how he was

23 trained, and certainly nothing he thought, ever, was he doing

24 illegal.

25 The evidence in this case will show that the most


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 distinguished college basketball programs in the country -- you

2 are going to hear evidence of this -- with the most widely

3 respected coaches in the game, they were reaching out to a

4 21-year-old kid seeking his assistance to break the NCAA rules,

5 for the purpose of finding the money to pay the top recruits

6 the universities wanted.

7 What we do know is both sides will agree, the evidence

8 will show, that ASM Sports actually trained Christian Dawkins

9 to break the rules -- not the federal law, but the NCAA

10 rules -- and they did it because the colleges asked them to.

11 And we expect the government to spend considerable time

12 presenting evidence of this rule-breaking, and in doing so,

13 will want you to dislike the fact that my client was breaking

14 the rules and helping families and helping schools secure the

15 commitments of these kids from those families.

16 You will hear telephone wiretaps where my client will

17 use language about breaking the rules. You will hear my client

18 use bad words talking to people, coaches and others. We don't

19 run from any of that.

20 Ladies and gentlemen, you take an oath to be a juror.

21 We are mindful of that oath and confident that you will fulfill

22 all the promises that you are going to make to be jurors, and

23 that when you do, and when you hear the evidence, we submit, if

24 you follow your oath and the law, we submit you will find

25 rule-breaking does not constitute law breaking. They are two


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 distinctly separate things.

2 And based on the evidence, you will see that in

3 Christian Dawkins' mind, getting money from shoe companies, and

4 giving it to the family members of the players he sought, for

5 his company and himself, as future clients, was simply the way

6 you built loyalties, relationships, and took care of people.

7 That rather simple, logical thought process never included, one

8 second, the intent to defraud a university. The universities

9 were feeders, and the necessary way station, and the mandatory

10 one-year stopping point for Christian Dawkins' hopeful clients

11 to one day get into the NBA, which was the only way Christian

12 Dawkins could make any money. So what possible reason or

13 motive would he ever want to hurt the universities?

14 Now, the government in their opening statement offered

15 a theory that my client, Christian Dawkins, committed the crime

16 of wire fraud, somehow through his association with the father

17 of a former top high school basketball prospect by the name of

18 Brian Bowen, Jr. I don't like nicknames, but I am going to

19 call him Tugs. Because his dad's name is Brian too and I don't

20 want to confuse you. Tugs Bowen committed to play at the

21 University of Louisville, but he never did. But despite the

22 claims that the government has made about the relationship and

23 alleged illegal acts in relation to my client's association

24 with Brian Senior, the dad, let me tell you what they didn't

25 tell you.


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 They said that it was his friend. Well, in reality,

2 the Dawkins and the Bowen family had a long-standing family

3 relationship that went decades back to where they all grew up,

4 in Saginaw, Michigan. In fact, predated the birth of Tugs

5 Bowen. That's how long they have known each other. And the

6 evidence will show that when Tugs Bowen was as young as 12

7 years old, Christian Dawkins mentored him through his Loyd

8 foundation, coached him when he was in middle school on his AAU

9 basketball team called Dorians Pride. Christian Dawkins

10 considered Tugs Bowen his little brother.

11 The evidence will show that long before Tugs Bowen

12 evolved into a bigtime basketball prospect, Christian Dawkins

13 supported him, paid for his travel expenses, his tournament

14 fees, gave him basketball shoes, even loaned his dad money on

15 occasion. Imagine that. The 19-, 20-, 21-year-old kid giving

16 money to Tugs Bowen's father because they were family. And

17 Christian literally considered him as such. And Brian Senior

18 is going to testify that they called Christian Uncle Chris,

19 unless he is going to lie. We will see.

20 The evidence will show that, as Tugs Bowen did grow

21 older, and he did evolve into a five-star top basketball

22 player, and as the schools came calling, like Christian always

23 did, he was there for him, every step of the way, mentoring

24 him, giving him advice, giving him direction. And the Bowen

25 family, the dad and the mom, looked to Christian Dawkins for


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 this advice, this support and information, and in monetary

2 assistance, which is fine by Christian.

3 That was the type of the relationship the families

4 had. They were from Saginaw. That may not mean anything to

5 anyone in this courtroom, but it will by the time we are done.

6 They had each other's backs, and that was a two-way street,

7 because that's the way the streets ran in Saginaw. There are

8 no one-way roads in Saginaw, Michigan. The Bowen family needed

9 help; they went to the Dawkins family. The Dawkins family

10 needed help; they went to Bowen family. They had been doing

11 that for decades. That's what family was for.

12 Despite this theory of a conspiracy between my client

13 and Adidas, obviously you know now there are two Adidas fellows

14 sitting here and my client, and he is charged with conspiracy.

15 Ladies and gentlemen, you are going to see from the evidence,

16 throughout the entire time span involved in this investigation,

17 a few years, every single act my client engaged in, you are

18 going to find, he did for the benefit not of Adidas, but of

19 Adidas' archrival Nike.

20 Despite the theory that somehow Christian Dawkins

21 acted in some manner, with the intention of defrauding and

22 cheating the Adidas sponsor University of Louisville, by

23 influencing Brian Senior to have Tugs go to Louisville, the

24 reality of this case is going to be through the evidence, not

25 what I am telling you, because what I say is not evidence, but


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 you are going to see that during the final stages of the

2 recruiting process of Tugs Bowen, Christian Dawkins advised

3 Tugs Bowen and his dad he should go to five schools. And you

4 are going to see evidence of that. The five schools were

5 Oregon, Texas, Arizona, Michigan State and Creighton. Not one

6 of those schools was Louisville. And more unthinkably, not one

7 of those schools that I just named were sponsored by Adidas.

8 They were all sponsored by Nike.

9 In fact, you are going to learn from the evidence that

10 the primary school that Christian Dawkins was most strongly

11 advocating Tugs Bowen to attend, even insisting repeatedly to

12 his dad in text messages, go to Michigan State, go to Michigan

13 State. There was a long history of Saginaw kids playing at

14 Michigan State and going on to the NBA. Jason Richardson, for

15 one, that was Tugs Bowen's uncle. Draymond Green, another one

16 from Saginaw, an all-star from the Golden State Warriors.

17 There was history at Michigan State. Christian Dawkins is

18 texting the dad, go to MSU, a school located in East Lansing,

19 Michigan, an hour south of Saginaw, he could be home.

20 You are also going to learn that Michigan State, out

21 of those five schools I mentioned, was one of the only schools

22 that was not going to pay Brian Bowen to go there. And you are

23 going to learn from the evidence that Brian Bowen, Sr. knew

24 that and so did Christian Dawkins. Yet that school, Michigan

25 State, sponsored by Nike, not Adidas, was a school that if


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 Christian Dawkins had his way, Brian Bowen would have gone to,

2 and literally would be at right now. A fact, I submit to you,

3 ladies and gentlemen, standing alone will be irreconcilable

4 with the government theory that Christian Dawkins schemed and

5 intended to influence Tugs Bowen's college decision by paying

6 his dad money to go to Louisville. It is contrary to what you

7 are going to see in the evidence. Christian Dawkins wanted

8 Tugs Bowen to go to a school where he could have the best

9 basketball fit.

10 Now, you are going to learn from testimony that not

11 until May 23, 2017 -- and Mr. Mark referenced this in his

12 opening statement. This was at the eleventh hour. This is

13 almost unheard of that a top prospect would wait this late to

14 make a college choice. They have to be on campus in June. So

15 we are at May 23, 2017, and at this point was the first point

16 where Tugs Bowen even considered to attend The University of

17 Louisville. And he considered it as a possibility, not because

18 Christian Dawkins wanted him to go there, not because Christian

19 Dawkins influenced his dad to go there with money he got from

20 Adidas, but because, the evidence will show, certain kids left

21 certain schools and declared for the NBA draft, which is what

22 happens at that point of the year in May, and that opened the

23 door for Tugs Bowen to go to Louisville. That is what the

24 evidence is going to show.

25 More specifically, the same week Tugs Bowen first gave


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 consideration to Louisville as a possibility, May of 2017, it

2 was only because the University of Louisville's star player

3 from the year before, Donovan Mitchell, who played the same

4 position as Tugs Bowen, he declared to the NBA draft and he

5 left Louisville. And when he left Louisville, as a big

6 ball-skilled guard, like Brian Bowen, Jr., like Tugs was, that

7 opened the door for Tugs Bowen to go to Louisville and be his

8 replacement. And you will see evidence of this.

9 Literally, at the same time that was occurring, you

10 are going to see evidence that Tugs Bowen was in fact ready to

11 go to the University of Arizona. He had made his mind up. But

12 unexpectedly a player, who played the same position, named

13 Rawle Alkins, he changed his mind about going to play in the

14 NBA, and he returned to the University of Arizona. And when

15 that decision was made, Tugs Bowen and his father -- and you

16 will see evidence of this -- contacted Sean Miller, the coach

17 at the University of Arizona, and told Sean Miller that based

18 on the return of Rawle Alkins to Arizona, they did not feel

19 that Arizona would be the right place for Tugs Bowen anymore.

20 So, ladies and gentlemen, literally, had those two

21 things not have occurred, had not all the stars aligned,

22 literally, had Donovan Mitchell not left to go to the NBA, had

23 Rawle Alkins not returned to go to Arizona, Tugs Bowen never

24 would have gone to Louisville, period. And we wouldn't even be

25 in this courtroom today, me and my client.


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 The evidence will show Tugs Bowen's recruitment and

2 last-second decision to go to the University of Louisville was

3 never orchestrated or influenced in any manner at all by

4 Christian Dawkins. It was a product of a dad and a son sitting

5 down and making a decision of what was the best basketball

6 situation, and the government has simply missed it.

7 Now, there is going to be evidence, after Tugs Bowen

8 went to Louisville, not before, Christian Dawkins coordinated

9 for his dad to receive money. There is going to be evidence of

10 that. We don't run from that. So what? In fact, much of the

11 evidence the government will present in this case, as has been

12 noted, will be agreed upon. But the disagreement will be the

13 application of the relevant law to those facts in evidence and

14 what the defendants intended to do by their actions.

15 And as that evidence is presented, you will hear

16 testimony and see evidence in this case that in Christian

17 Dawkins' mind he absolutely thought giving Brian Bowen, Sr., a

18 lifelong family friend, money was entirely allowed and

19 permissible under the relevant NCAA rules, which provided an

20 exception to a situation where, if you have a preexisting

21 relationship, you can give somebody money. And you are going

22 to hear evidence that Christian Dawkins thought it was OK.

23 And the government will present the evidence that

24 eventually the money that was secured through Adidas to give to

25 Brian Senior was done after he went to Louisville.


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 You have heard from the judge that my client is

2 charged with the crime of defrauding universities. The judge

3 has described the charges to you, and at the end of the trial

4 you will receive instructions on the law and the elements of

5 the crime of conspiracy and wire fraud, what the government

6 must prove beyond a reasonable doubt. Proof beyond a

7 reasonable doubt is the highest level of proof we have in the

8 American legal justice system, and the government, not the

9 defense, has that burden of proof.

10 And as you sit here and listen to the evidence in

11 Christian's case, you will hear Christian's words on wiretaps.

12 You will hear him talking about what he needs to get players.

13 He will talk about how he needs to get money to give to Brian

14 Bowen, Sr., and give the money to others, including the AAU

15 basketball coach down in Orlando, Florida, named Brad

16 Augustine.

17 You see, for Christian, this is all part of his job,

18 doing what Andy Miller taught him to do, help poor families get

19 financial assistance, from any source available. And the only

20 thing in Christian's mind, his only intent, is that those

21 payments would help families build trust, loyalty and

22 relationships that in the future make them his clients.

23 The best example of this government's charge is that

24 Christian Dawkins and Merl Code and Brad Augustine conspired to

25 defraud the University of Miami, when the evidence will show


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 the government got this completely wrong. The government's

2 charge alleges that Christian Dawkins and Merl Code conspired

3 with a Florida AAU coach named Brad Augustine to pay $150,000

4 to the family of a top prospect named Nassir Little, in

5 exchange for his commitment to go to the University of Miami.

6 And in doing so, such agreement would have compromised Nassir

7 Little's eligibility and defrauded thereby the University of

8 Miami. But, in actuality, that wasn't even close to what was

9 going on.

10 The evidence will show that Brad Augustine was

11 actually trying to con Adidas out of money. There was nothing

12 he nor my client, Christian Dawkins, ever did, would, or could

13 have done that ever would have affected the eligibility of

14 Nassir Little. There was no NCAA rule violation. There was no

15 plan to violate any NCAA rule. In fact, nobody ever had a

16 single conversation or dialogue with the family of Nassir

17 Little, and never had a single intention of giving Nassir

18 Little or his family money in exchange for a commitment to the

19 University of Miami. You are not going to hear any evidence of

20 that because it doesn't exist.

21 Simply put, ladies and gentlemen, my client is charged

22 in this case for no other reason than he gave a lifelong family

23 friend, Brian Bowen, Sr., money, taking care of his family,

24 hoping one day the family would return the favor by their son

25 becoming a client. Certainly, in doing so, he thought in his


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 mind he was helping everyone. He certainly was helping Brian

2 Bowen, Sr., the dad. He got paid. And now he has cut a deal

3 to come into this courtroom and testify against a kid who he,

4 Brian Bowen, Sr., has been mooching off since he was a

5 teenager.

6 He was certainly helping the universities for getting

7 the benefit of a five-star McDonald's All-American, so they

8 could continue to make millions of dollars in revenue. He

9 certainly was helping Tugs Bowen, by helping him find a school

10 where he could showcase his talents to go on to the next level,

11 to the NBA. He certainly was helping his boss, Andy Miller,

12 who was directing him to cheat and break the rules so he could

13 get richer. And like he was taught to do, he was also helping

14 himself so maybe one day he could be Andy Miller and live out

15 his dreams.

16 The evidence will show, ladies and gentlemen, bottom

17 line, Christian Dawkins could have cared less where Brian

18 Bowen, Jr. chose to continue his college basketball career,

19 provided that he chose a good basketball fit, that he chose him

20 when he was a manager, when he was done. All these interests

21 were aligned, all these choices, no intention of cheating,

22 defrauding anybody.

23 Now, as Mr. Moore said, I would be remiss if I did not

24 thank you all for the incredible sacrifice you're making here

25 today, and are going to be making for the next several weeks,


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 as jurors in this case, and be away from your lives, your

2 families, your jobs, your loved ones. It has been said that

3 jury service is the highest act of citizenship. Those are not

4 my words. Those were the words of Abraham Lincoln some 150

5 years ago, words that are appropriate today and apply as much

6 today as they ever have. And thank you for the performance of

7 that civic duty.

8 So now that we embark upon the process of trial, and

9 that's what it is, a process to search for the truth, a search

10 of the facts, a search for justice, you all have this rare

11 opportunity, it seems to me, to be participants in this search

12 for truth and justice. One of the greatest lawyers in the

13 history of this country named Clarence Darrow once said,

14 Justice has nothing to do with what goes on in the courtroom.

15 Justice is what comes out of the courtroom. And as you embark

16 on this journey for justice, this search for truth, keep an

17 open mind so that people could look back one day at this trial

18 and say, that was a fair trial those guys got, and, more

19 importantly, they can say, those were fair people and justice

20 came out of that courtroom.

21 Thank you.

22 THE COURT: Thank you, counsel.

23 We will take our afternoon break. See you all in 15

24 minutes.

25 (Jury exits courtroom)


(212) 805-0300
IA28GAT5 Opening - Mr. Haney

1 (Recess)

2 THE COURT: The jury, please.

3 MR. DISKANT: Your Honor, would you like us to put the

4 witness on the stand.

5 THE COURT: You are welcome to put him on the stand.

6 You might tell us his name.

7 MS. FLODR: Her name is Special Agent Emily Eckstut.

8 (Continued on next page)


















(212) 805-0300